

首届如皋盆景艺术节追忆

□朱霁云

20多年来，我市每隔两年都要在金秋10月，举行经济洽谈会、长寿文化节、盆景艺术节，简称“一会两节”，成为展示如皋、引进项目的重要平台。25年前的首届如皋盆景艺术节，我作为工作人员之一，参与了其间的具体工作。

上个世纪九十年代，始于宋、兴于明清，中国七大流派之一的如皋花木盆景，成为我市经济的主要亮点和特色，数千盆盆景在国际国内大赛中斩获大奖，中南海、钓鱼台、毛主席纪念堂屡现其绰约风姿，每年十万盆景销往多个国家，成为华东地区最大的花木盆景出口基地。市委、市政府慧眼识珠，以此为契机，决定邀请国内外嘉宾来如，举行全国唯一以盆景艺术为主题的艺术节，以花为媒，政府搭台，企业唱戏，洽谈经贸。1996年6月12日，市政府发出了《关于筹办96年中国·如皋盆景艺术节的通知》，拉开了筹办的序幕，定于10月8、9日两天举行。

这是我市第一次大规模的宣传如皋、招商引资活动，又是打通海阳北路、实施旧城改造的一次展示，涉及方方面面的准备工作。市委、市政府高度重视，成立了筹备委员会，下设秘书、文艺宣传、经贸、盆景艺术、市容市貌、后勤保卫、开发区招商七大组，由各有关部门主要负责人任组长。秘书组组长由时任市委办公室副主任、市委研究室主任的我担任，秘书组负责活动方案筹划，各组工作协调、督查，全部文件、领导讲话、图文资料的起草、审核。市政府以正式文件下达了七大组、市各相关部门、各乡镇和有关工厂、单位的具体任务以及考核意见，筹备工作密锣紧鼓地有序进行，每周发简报，交流、督查各项工作的进展情况。9月10日、23日和10月3日，时任市委书记郁

政、市长刘井石率队，对全市各有关工作进行了3次大检查。从9月27日起，时任副市长于永芳率七大组负责人，集中于市招待所集体办公，国庆期间不休息，每天下午5点，各组汇报情况。我和时任市政府办公室副主任赵谦良、科长杨建军、市委办秘书孙德祥等，24小时不离招待所，全天候办公。

开幕式是重头戏，筹委会决定于永芳为开幕式总指挥，我和时任市政府办公室主任彭广荣为总协调。我们商定，开幕式会标尽可能请名人题写，我们请时任全国人大副委员长、著名社会学家费孝通先生题写，又通过农林系统，请时任国家农业部长何康题写。何部长的题字先行到手，我们心里有了底。开幕式前两天，费孝通副秘书长的题字从北京送来，我们几个大喜过望，欢欣雀跃。费老的题字，大楷过书，苍劲有力。

开幕式定于10月8日上午9点举行。进入10月，秋雨连绵，为应对天气变化，拟定了开幕式地点的两套方案，一是西苑广场（后称21世纪广场），二是老影剧院（中山路西），分别策划了两套方案的细节安排。当然，最理想是在广场，场面大，影响大。8日前夜，雨越下越大，淅淅沥沥的雨水如同打在我们心上。于副市长和我们秘书组工作人员，眼盯窗外，守住电话，彻夜未眠，每隔半小时，市气象台电话汇报一次，我们还与泰州、扬州保持热线联系，了解云层走向。凌晨，天渐渐放亮，哗哗的雨水没有消停之意，我们已准备启动影剧院室内举行的第二方案。6时整，突然电话铃响，市气象台报告：“半小时后雨止！”驻在招待所的各组工作人员一片欢呼。果不其然，6点半后，雨渐停，天气阴转多云，经向市委书记、市长汇报、同意，我们向各组、各部门正式下

达了启动一号方案的通知。

国内外来宾抵达时，近千名青少年手持鲜花，夹道欢迎，广场上彩旗飞扬，气球高悬，锣鼓喧天。费孝通副委员长题写的“中国·如皋花木盆景艺术节”会标光彩夺目，熠熠生辉。说来也巧，9点整，刘井石市长宣布开幕时，刚刚还乌云飘渺的天空，蓦然云开日出，霞光万道，和着鞭炮声、鼓乐声，一片热烈、祥和。郁政书记致辞，中外来宾代表讲话，均由英文播音员现场翻译。在数百气球腾空、数千信鸽翱翔的喜庆气氛中，开幕式圆满结束！四周围观的市民兴高采烈地议论：“连续秋雨，突然放晴，如皋的好日子在后头！”

接着，来宾登车，自广场鱼贯向南，参观十里花市、花木城、鲜花基地、绿园，每辆车上有市委办、政府办工作人员，播放各参观点的介绍。下午，各部门、乡镇进行经贸洽谈，穿插参观矿机厂、钢球厂、泰慕士和水绘园、定慧寺。晚上，在老影剧院观看文艺演出。9日，举行经贸合作12个大项目的集中签字仪式。共计签约项目39个，合同利用外资0.86亿美元，这在当时，是很可观的数字。

首届如皋盆景艺术节的成功举办，不仅推进了招商引资，还大大改善了市容市貌，加快了硬件建设，振奋了市民精神，也为今后举办大型活动提供了经验。海外和国内各级各大媒体均作了报道，提升了如皋在国际国内的美誉度和吸引力。

此后，1998年举行了首届经贸洽谈会，2002年第一次合并举行经贸洽谈会（三届）、长寿文化节（首届）、盆景艺术节（二届），从这一年，经市委市政府决定，开启了我市每隔两年举行一次“一会两节”的历史。

陈慧是讲故事的好手。我很羡慕她。她有那么多故事可讲，像拥有一个装满故事的宝葫芦，随便一掏，信手拈来，便是一个好故事。其实细细看来，那些故事都来自她亲身经历或熟悉的生活。

我喜欢她文字的鲜活。陈慧的文字好看、耐看，画面感强，每一帧都立体饱满，生活气息扑面而来。在她的文字里，一个个平凡而普通的人物：风水先生毛永宽、姚木匠、皮件厂女工施巧云、磨坊帮工和儿叔叔、种万年青的乔二奶奶、拉二胡的鲍爷爷……在纸上立起来，鲜活起来，生动起来。

陈慧有着敏锐的观察力。在整本书里，她一直在场，却又不争不抢，像个默默的观察者。她讲述的时候，仿佛是另一个自己，隔着时空，以第三视角，打量着那过去的日子和过去的自己，异常清醒、冷静。

我最喜欢《大院里的阳光》这篇，这是陈慧书中的一抹亮色，温暖又明亮，充满人情味儿。西北城脚根54号的大杂院里，几个“寄居”在城市角落里的普通家庭，一群不知人间疾苦的毛孩子，大人们尝遍生活的不易，孩子们每天打打闹闹，不亦乐乎，让贫乏沉闷的日子变得热气腾腾，充满生机。那个睫毛忽闪忽闪眼睛大大的锦玲，母亲离家出走，酒鬼父亲不顾家，“穷人的孩子早当家”，锦玲早早地操持起了一个家，在弟弟锦宁心中被视为“妈妈”，又为了生存早早地嫁作他人妇。在时光的隧道里，手捧《十万个为什么》的锦宁，在晒鱼干的竹筛子边上挥着红布条的锦玲，一直存在着。看着这些文字，我眼前一直有画面，那些用文字构筑起的一幕幕，让我想起姜文执导的电影《阳光灿烂的日子》。

我欣赏她文字的朴实。大拙至美。陈慧的文字不事雕琢，朴实、素淡，甚至有些糙，但直击人心。就像“出名”后曝光在各大媒体中的她，依然不事修饰，一身家常衣服，撅在脑后夹杂着白发的短辫子，黝黑的面庞上，一双不大的眼睛，眼神明亮中透着倔强。这样的陈慧，写出来的文字，少了些柔情，多了些倔强。这倔强，不是“死拧”，而是透着一股子韧劲儿，一种与生活交手的力量。与生活交过手的人，才有这底气。

我欣赏她文字的干练，不枝不蔓，不说废话。陈慧的文字没有什么技巧，或者说她压根儿没有学过什么写作的技巧。她有的只是生活的历练，和对生活本能的感知。她的文字素面朝天，没有“开美颜”，示人以生活本来的样貌。生活是什么样子，写出来就是什么样子。于陈慧而言，写作的目的不是为了美化生活，企图用精美文字掩饰生活的不完美甚至窘迫。用她的话来说，“一个‘三道贩子’心里装着一捧捧的文字似乎就能美得气贯云霄。可当他们在喧闹拥挤的菜市场，近距离地看到皮肤黝黑的我用杀人般通透的眼神清点着手上五块十块的毛票后，他们不得不失望而归。”美，在生活本身。被生活烤得黝黑粗糙也是一种美，在庞杂拥挤的市场的吆喝也是一种美，在山村简陋的居室里敲着老旧电脑也是一种美好。

我佩服陈慧惊人的记忆力，装得下那么多的人和事，能够清楚地记得十几年前甚至二十多年前的事情，历历在目，充满温情。《姨奶奶》一文中，姨奶奶因幼时出天花留下了后遗症，脸上有麻子。尽管如此，脸上有麻子的姨奶奶总是拾掇得格格正正的：“两根油光水滑的长辫子交叉后盘在头顶，一丝不落、一身蓝——蓝卡其布外套，里面的白的确良衬衣领子平整整地翻出来；蓝裤子，中缝笔直，裤腿上没有一丝皱褶；蓝方口布鞋……”就像一幅写真画像，惟妙惟肖。格格正正的姨奶奶眼睛里还有活儿：到

□余慧

贴地飞行
记陈慧与她的作品

人家做客，本是无需动手的，可她偏偏手脚不停；姨奶奶还会养猪、养鸡、打草席，背着那个不成器的丈夫，悄悄地攒下了一堆角票、块票，用塑料袋包包扎藏在鸡窝的地下，没曾想，因为泥土里太过潮湿，那堆钞票竟然都起毛了。努力生活却不被生活善待，这不禁让人心酸，这是陈慧的悲悯。

陈慧对人性有着超强的感知力，《渡你的人再久也会来》一书中，安庆小叔、爷爷、养父母、梅朵、丁薇、凤仙、潘琴……每个人都有一个世界。《爷爷》一文中：被带去火葬场的老人怀里揣着我奶奶生前穿过的一件淡蓝色的旧衬衫。他说过，衬衫是信物，到了那边儿，奶奶看到带来的信物一准儿会明白。这样的文字，让人潸然泪下。

陈慧最大的幸运是拥有一个幸福的童年。苏中平原上一个叫蔡家庄的小村庄，是她童年的乐园，给予了她源源不断的养分，至今仍滋养着她。她有一个原生家庭，有生她养她的父母；还有一个抱养她的家庭，有疼爱她的养父母。

陈慧书中所写的是多么欢乐的童年啊，她的文字都是活泼泼的，扑面而来的生机，事实上她的日子过得并不易。温室里长不出鲜活的生命，温室里也长不出鲜活的文字。陈慧的文字不讲究不优雅，但是生动鲜活，有生命力。我一边看一边笑，多么有趣的人生啊。每一篇都像一个小品剧，活灵活现，如在眼前。

有的人用一生治愈童年，有的人用童年治愈一生。所以尽管她从小被抱养、体弱多病，婚姻坎坷，生活不那么宽裕，但她的文字总是乐呵呵的，没有怨天尤人，是良善的、明朗的、向上的。

陈慧说：有什么好后悔的呢？普通的一生，无论怎么迈步，总会有所得有所失。人到中年，有一个良好的信念支撑着，即可。其余，一律是纠缠。她活得多么通透。

陈慧是天生的生活家，也是天生的作家。好作家不是训练出来的，好作家一定是有生活的，对生活有着自然自觉、细致入微的观察和敏锐体贴的感知。好作家一定不是高高在上的，而是行走在大地上，融入在熙攘的人流中。如今的陈慧，有了文字的支撑，正慢慢起飞，像一只贴地飞行的燕子，在天地苍穹间，在四季轮回中，勤勉而自由地飞翔。



秋色斑斓

小容摄

挺进县域二十强 争创文明典范城

